
Aktivity národnej 
agentúry v oblasti 

inklúzie



Inklúzia a rozmanitosť je horizontálna priorita a aj národná priorita v európskom kontexte.

Stratégia pre inklúziu a rozmanitosť – daná z EK

Túto prioritu v rámci agentúry zastrešujú:

• 2 referenti pre inklúziu (inclusion officer): dohliadajú na implementáciu akčného plánu pre inklúziu a  
rozmanitosť a aktualizáciu metodických usmernení,

• projektoví manažéri – informovanosť v rámci seminárov, webinárov, emailových komunikácií, monitoring

• komunikačno-organizační pracovníci – informovanosť na sociálnych médiách, webová stránka 
(https://www.erasmusplus.sk/inkluzia/, podcasty

• analytici – analýzy

• kontrolóri – kontrola oprávnených nákladov na inklúziu

https://www.erasmusplus.sk/inkluzia/


Dotazník pre akreditované organizácie

➢ zaslaný 220 akreditovaným organizáciám, návratnosť 78 %

➢ obsahoval 20 otázok

➢ otázky vychádzali zo štandardov kvality programu Erasmus+ a pripravovaného nástroja na 
sebahodnotenie inklúzie

➢ vyhodnotenie – v rámci tematického seminára, v správe pre MŠVVaŠ a Yearly Reporte
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32,34%

nemáme vlastnú stratégiu inklúzie a inklúzia nie je ani súčasťou iných interných dokumentov/postupov

Iné (prosím uveďte)

nemáme vlastnú stratégiu inklúzie, ale riadime sa obdobným dokumentom na…

nemáme vlastnú stratégiu inklúzie, ale pracujeme na nej

máme vlastnú stratégiu inklúzie alebo obdobný dokument

nemáme vlastnú stratégiu inklúzie, ale prístup k inklúzii je súčasťou iných interných…

nemáme vlastnú stratégiu, riadime sa len Štandardmi kvality programu Erasmus+
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Aký je stav stratégie o inklúzii a rozmanitosti vo Vašej organizácii?
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Kto sa zaoberá inklúziou vo Vašej organizácii?

jeden zamestnanec poverený touto funkciou na plný úväzok

jeden zamestnanec poverený touto funkciou popri inej agende

viacej zamestnancov (školský podporný tím)

Iné (prosím uveďte)



Nič z vyššie uvedeného zdravotné postihnutie zdravotné problémy hospodárske prekážky sociálne prekážky prekážky súvisiace so
vzdelávaním

ostatné
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Ktoré skupiny učiacich sa s nedostatkom príležitostí sú vo Vašej organizácii? (označte 
prosím všetky relevantné možnosti)



Identifikujete vo Vašej organizácii aj iné skupiny s nedostatkom príležitostí, 
ktoré nie sú obsiahnuté v metodickom prístupe?

10,78% respondetov označilo áno:

➢ cudzinci, odídenci, azylanti, beženci
➢ pracujúci dôchodcovia, učitelia- matky samoživiteľky, osamelý rodič; účastník, ktorý sa 

popri zamestnaní stará o rodinného príslušníka
➢ nízkopríjmové skupiny, ktoré nezapadajú do skupiny sociálnych štipendií
➢ žiaci trpiaci duševnými poruchami
➢ adoptované deti
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Percentuálne zastúpenie učiacich sa s nedostatkom príležitostí

v organizácii v projektoch Erasmus+



áno
41%

nie
59%

Realizujete aj mobility zamestnancov zamerané na zlepšovanie zručností v oblasti 
inkluzívneho prístupu?



nedostatok sprevádzajúcich
osôb

jazyková bariéra nedostatok skúseností a
zručností

nezáujem Iné (prosím uveďte)
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Aké sú prekážky, ktoré bránia učiacim sa s nedostatkom príležitostí aktívnejšie sa 
zapájať do aktivít programu Erasmus+ vo Vašej organizácii? (označte prosím všetky 

relevantné možnosti)



39,52%vopred plánujeme a prispôsobujeme aktivity účastníkom s nedostatkom príležitostí

do plánovania aktivít zapájame školský podporný tím (lekárov, psychológov atď.)

analyzujeme potrebu (čo a za koľko) dodatočnej finančnej podpory inklúzie pre účastníkov
s nedostatkom príležitostí

neplánujeme vopred a riešime situáciu až keď sa učiaci s nedostatkom príležitostí prihlási

Iné (prosím uveďte)
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Označte, prosím, aktivity, ktoré Vaša organizácia realizuje pri plánovaní mobilít. 
Označte všetky relevantné možnosti.



informácie o možnostiach uvádzame na webovej stránke, resp. sociálnych sieťach

informácie o možnostiach uvádzame v školských aplikáciách, rozhlase

informácie uvádzame na nástenke

informácie šíria zamestnanci osobne učiacim sa, resp. zákonným zástupcom

na šírenie informácii využívame ambasádorov

Iné (prosím uveďte)
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Akým spôsobom informuje Vaša organizácia o plánovaných mobilitách záujemcov z 
radov učiacich sa/zamestnancov? (označte prosím všetky relevantné možnosti)



83,23%

na základe vopred
definovaných kritérii

na základe princípu "kto prv
príde ten prv berie"

prebieha ako nábor mobility boli vybrané pre
konkrétnych účastníkov už
v čase podávania žiadosti

Iné (prosím uveďte)

0,00%

20,00%

40,00%

60,00%

80,00%

100,00%

Na základe čoho prebieha výber účastníkov mobilít vo Vašej organizácii?



pri výbere prijímajúcej
organizácie ešte pred

podaním žiadosti

pred samotným
vycestovaním účastníkov

(komunikujeme s
prijímajúcou inštitúciou)

počas prípravnej návštevy
v prijímajúcej organizácii

neoverujeme Iné (prosím uveďte)
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Kedy si overujete schopnosť prijímajúcej inštitúcie prijať účastníkov s nedostatkom 
príležitostí?



76,65%

Poskytujete sprevádzajúcim osobám účastníkov s nedostatkom príležitostí pred 
mobilitou dodatočnú prípravu alebo podporu?

áno, a to všetkým sprevádzajúcim osobám

áno, ale len v prípade, že ide o sprevádzajúce
osoby mimo pedagogických zamestnancov školy

nie, neposkytujeme



prípravné stretnutie (účastníci vedia, čo od mobility očakávať, dostanú
všetky potrebné informácie a pod.)

jazykovú podporu

medzikultúrnu podporu

psychologickú podporu

špeciálnu podporu účastníkom s nedostatkom príležitostí vzhľadom na
prekážky, ktorým čelia

školenie pre ostatných učiacich sa, aby vedeli pomáhať učiacim sa s
nedostatkom príležitostí na mobilite

Iné (prosím uveďte)
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Akú podporu poskytujete účastníkom mobilít? (označte prosím všetky relevantné 
možnosti)



7,19%

53,89%

74,85%

37,72%

13,77%

nehodnotíme sledujeme účastníkov mobilít
počas vyučovania

zisťujeme zmeny priamo od
účastníkov (rozhovory,
dotazníky, testy a pod.)

zisťujeme zmeny od zákonných
zástupcov účastníka (rozhovor a

pod.)

Iné (prosím uveďte)
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Ako hodnotíte dopady mobility na účastníkov s nedostatkom príležitostí? (označte 
prosím všetky relevantné možnosti)
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vyhodnocujeme spätnú
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Ako prebieha vo Vašej organizácii monitoring po mobilite? (označte prosím relevantné 
možnosti)



10,18%

žiadnym upravujeme budúce
mobility

zohľadňujeme pri
vzdelávaní zamestnancov

meníme inštitucionálne
stratégie

Iné (prosím uveďte)
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Akým spôsobom využívate skúsenosti so zapojením účastníkov s nedostatkom príležitostí 
vo Vašej organizácií? (označte prosím všetky relevantné možnosti)



➢ kontakt na nás: inkluzia@saaic.sk

➢ pripravujeme – nástroj sebahodnotenia (inclusion self-assessment), TCA k inklúzii (rok 2024)

➢ kolegovia z Eurydice – seminár Inklúzia a diverzita vo vzdelávaní (30.11.2023), registrácia

https://www.erasmusplus.sk/registracia/registration.php?id_akcie=354


Viacročná štúdia na tému inklúzie v programe Erasmus+ na Slovensku

➢ Ciele:

• analyzovať zapojenosť osôb a organizácií s nedostatkom príležitostí do programu Erasmus+,

• analyzovať a monitorovať dopady realizovaných projektov v oblasti inklúzie v rámci programu, 

• formulovať odporúčania pre zvýšenie participácie osôb a organizácií s nedostatkom príležitostí

➢ Časový rámec: 2022-2025
➢ Východisko: 

• v zmysle Stratégie inklúzie a diverzity programu Erasmus+ sa zameriavame na inklúziu na úrovni 

✓ organizácii 

✓ jednotlivcov



Viacročná štúdia na tému inklúzie v programe Erasmus+ na Slovensku

➢ 1. časť: Kľúčové charakteristiky škôl v kontakte s programom Erasmus+ v rokoch 2014-2022 (leto 2023)

• Cieľom je pomenovať charakteristiky škôl, ktoré prichádzajú do kontaktu s programom v menšej miere

✓ Školy sú typom organizácie, ktorý je najčastejšie v kontakte s programom (48% všetkých organizácii)

✓ Zapojenie škôl do programu je predpokladom pre zapojenie jednotlivcov s nedostatkom príležitostí

➢ Metodika:
• Prepojenie a analýza viacerých zdrojov dát o školách v kontakte s programom Erasmus+ (programové dáta, 

centrálne registre a databázy)
• školy "v kontakte s programom" = žiadatelia alebo partneri podaných projektov vo výzvach 2014-2022

• Skúmané charakteristiky škôl: typ školy, veľkosť školy, vyučovací jazyk, podiel žiakov zo sociálne 
znevýhodného prostredia, podiel žiakov so zdravotným znevýhodnením, zriaďovateľ, región

➢ Prvé výsledky:



Ako sa zapájajú jednotlivé typy škôl? Kde sa zapájajú školy najčastejšie?
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spojená škola

školy v kontakte spojené školy (potenciálny kontakt)

Najčastejšie sa zapájajú SOŠ a GYM, najmenej MŠ

Graf 1: % škôl v kontakte s programom v rámci typov škôl

Najčastejšie sa zapájajú školy z BSK, ŽSK a BBSK

Graf 2: % všetkých škôl v kontakte s programom podľa regiónov



Menšie základné školy prichádzajú do kontaktu s programom v menšej miere. 
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Takmer 25 % všetkých ZŠ má do 50 žiakov, spomedzi škôl v kontakte s programom sú to 3 % ZŠ. 

ZŠ do 50 žiakov 
navštevuje 2,7%

všetkých žiakov ZŠ.

Graf 3: Distribúcia ZŠ podľa veľkosti školy (počtu žiakov) 



Základné školy s vysokým podielom žiakov zo SZP sú v kontakte s programom v menšej miere. 
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7 % ZŠ má viac ako polovicu žiakov zo SZP, spomedzi ZŠ v kontakte s programom sú to 2 % ZŠ. 

ZŠ s viac ako polovicou 
žiakov zo SZP navštevuje 

46% všetkých žiakov zo SZP. 

Graf 4: Distribúcia ZŠ podľa podielu žiakov zo SZP



Základné školy s iným ako slovenským vyučovacím jazykom a gymnáziá cirkevných zriaďovateľov prichádzajú do 
kontaktu s programom v menšej miere.

➢ Celkovo je v populácii 12% ZŠ s iným vyučovacím jazykom. Spomedzi ZŠ v kontakte s programom ich bolo 6%.

➢ Celkovo je v populácii 22% cirkevných gymnázií. Spomedzi gymnázií v kontakte s programom ich bolo 13%.



Viacročná štúdia na tému inklúzie v programe Erasmus+ na Slovensku

➢ Ďalšie aktivity:
• Identifikácia bariér pre vyššiu zapojenosť a úspešnosť škôl s menším podielom zapojenosti, so zameraním na 

školy s vyšším podielom žiakov s nedostatkom príležitostí

• Analýza dopadov projektov v programe Erasmus+ na zmeny na úrovni organizácií a jednotlivcov v oblasti 
inklúzie

➢ Finálny výstup štúdie: 2025



Ďakujeme za pozornosť.
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